

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura streinului.

Partidul Național

și concentrarea forțelor democrației.

Ca ori-ce lucru inventat, știrile privitoare la pretinsul dezacord din Partidul Național, n'au trăit decât timpul necesar unei desmintiri categorice. Ziarul, care se făcuse ecoul acestor știri, înregistrează cu bucurie vestea că departe de-a fi dezacorduri, există o acțiune de concentrare a tuturor forțelor democrației.

Vom adăoga, pentru înlăturarea ori-cărui echivoc, că pentru realizarea acestei concentrări trebuie mai întâiu să se înlătore toate asperitățile dintre acele partide democratice cari urmăresc participarea reală a masselor la conducerea statului.

Un front unic -- după cum am mai spus -- va fi realizat numai astfel în cât să prezinte toate garanțiile unei înțelegeri sincere, cinstitute și fără umbre de neînțelegeri.

Trebuie să menționăm cu satisfacțiune că, pe deasupra intrigelor partidului liberal, suntem mai aproape ca ori când de concentrarea forțelor democrației românești. Cu toate insinuările și unelțirile adversarilor noștri, Partidul Național păstrându-și întreg creditul său în fața țării urmărește cu o tenacitate și fermitate linia sa de conduită politică care va duce, azi ori mâine, la cea mult dorită concentrare a forțelor democrației. Bine înțeles, nu chestiuni cari nu prezintă importanță sau persoane vor sta în calea realizării acestei concentrări pe care o vrea țara întreagă și împotriva voinței căreia nimeni nu se poate opune.

Partidul Național român ține seama de această voință națională și acționează numai pentru validitatea ei. Cine înțelege acest rost înalt politic nu poate să ridice incidente și piedici dacă vrea cu adevărat să servească poporul, masele de țărani

deopotrivă cu clasele conducătoare, intelectuale.

Nu se va mai putea spune, deci, că Partidul Național nu vrea să facă concentrarea forțelor democrației, iar cine va întârzia vina va rămâne numai lui. Trecutul istoric al Partidului Național român îi impune anumite rezerve, cari însă nu pot împiedica mersul unei acțiuni salvatoare pentru țară ci dimpotrivă îi dă acesteia noi garanții de solidaritate națională.

Nu pot exista, deci, piedici serioase în calea frontului unic al democrației. Pentru partide cari trăiesc în virtutea programelor iar nu a intereselor oportuniste și de coterie -- scopul final al luptei de salvare publică trebuie să facă a se rupe ori-ce zăgaz care stăvilește viața comună, armonică, a acestor partide.

O persoană, sau un crez care nu-și are rostul în viața noastră de azi -- nu vor fi piedici credem.

Pe deasupra ori-cărei neînțelegeri a marelui cauze ce are de apărut democrația românească, Partidul Național -- tare pe credințele sale și sfințenia idealurilor sale democratice -- va merge, cu sau fără alte partide, înainte pe drumul luptelor cu cari s'a înfrățit de mult și cari duc sigur la izbândă.

Cine urmează aceste lupte, pășește pe calea trasă de destinele neamului românesc și fructul victoriei va trăi -- cine nu le urmează, va pieri ca ori-ce lucru efemer.

Chestia Basarabiei la Londra. Presa berlineză înregistrează știrea că șeful delegației ruse la Londra, Rakovsky, a făcut în mai multe rânduri încercări de a aduce la ordinea de zi a conferinței anglo-ruse chestiunea Basarabiei cu scopul de-a provoca o discuție asupra posibilității de respingere din partea Angliei a ratificării tratatului prin care se recunoasc drepturile Ro-

In preajma deschiderii Sinoadelor eparhiale

Mâine, în Dumineca Tomii, se întrunesc, ca de obicei, Sinoadele eparhiale anuale ale bisericii ortodoxe române la Sibiu, Arad, Caransebeș, Cluj și Oradea-mare în sesiune ordinară, având să controleze și să discute activitatea consistoarelor pe terenul școlar și bisericesc în cadrele eparhiilor să dea îndrumări noi pentru promovarea pe teren cultural, moral și religios a intereselor instituțiilor și credincioșilor aparținători acestor eparhii.

Prin urmare sinoadele eparhiale sunt un fel de parlament bisericesc-scolar, în care deputații aleși de mireni (2/3) și de preoți (1/3) prin vot universal au să hotărască asupra mersului bun al bisericii și școlii confesionale.

Până la unirea noastră cu țara-mamă, sinoadele eparhiale ca și congresul național-bisericesc, din care făceau parte reprezentanții tuturor eparhiilor ardelen, aveau o importanță deosebit de mare în viața poporului românesc ortodox de dincoace de Carpați, fiind în aceste sinoade și congrese trimiși cei mai distinși bărbați ai neamului românesc din Ardeal. Era și firesc să fie așa, căci în luptele, pe cari le duceau Românii în contra politicii de opresiune și de desființare naționale, adeseori eram nevoiți prin forța de stat să putem duce lupta pentru conservarea bisericii și școlii noastre confesionale mai mult în cadrele sinoadelor eparhiale și ale congreselor naționale bisericești ortodoxe. Pe acele vremi Românii ortodoxi și veghiau cu scumpătate ca să fie aleși în aceste corporații numai oameni de valoare, bărbați integri și perfect inițiați în chestiunile bisericești, școlare și culturale, iar când se ivea câte-o coadă de topor solicitând un mandat de deputat sinodal sau congresual acesta era combătut până în pânzele albe.

Vom ilustra cu un singur exemplu lupta titanică pe care au dus-o în trecut Capii bisericii ortodoxe și sinoadele eparhiale în contra legii școlare, articolul XXVII din 1907, votată de parlamentul maghiar, care condiționa existența școlilor confesionale dela edifică corespunzătoare, dela urcarea lefurilor învățătorescilor și alte condiții oneroase. Urmsarea acestei legi, care ținea acapararea școlilor românești de cătră stat

mâinei la această provincie. Încercarea n'a reușit tot astfel n'a reușit nici încercarea Rușilor de-a pune la ordinea zilei revizuirea tratatului dela Versailles, întâmpinând un refuz absolut din partea delegației britanice. Lucrările conferinței anglo-ruse au fost deocamdată suspendate.

cu scop de maghiarizare, a fost că din lipsă de mijloace proprii numeroase școli românești au fost închise de autoritățile maghiare, lăsându-se tineretul românesc fără educația și instrucția necesară.

Și atunci, în fața acestui grozav atentat, biserica, sinoadele și toată suflarea românească, protestând în contra unei legi criminale, au dat dovadă de un rar spirit de jertfă, pe care fericitul mitropolit Meștanu l-a cuprins în următoarele cuvinte rostite la deschiderea Sinodului arhidiecezan din anul 1911:

„Numai în curs de un an (1910) pentru zidiri și renoiri de școli confesionale, poporul nostru a jertfit suma de 631.935 coroane, pe lângă care sumă au mai concurs și fondurile consistoriale, și mai ales nou înființatul fond cultural, cu 150.000 cor. Astfel numai pentru școli s'au jertfit 781.935 cor., iar pentru biserici s'a jertfit suma de 492.000 cor., laolaltă deci pentru școli și biserici suma de 1.274.780 cor., în anul trecut. Cu mare recunoștință țin să amintesc aici, d-lor, că la aceste jertfe a concurs și marele filantrop, d-l Vasile Stroescu cu 106.000 cor., partea convenită arhidiecezei din oferta sa de 216.000 cor., închinată Mitropoliei noastre...”

Astăzi după înfăptuirea idealului național, importanța Sinoadelor s'a redus în mod firesc, căci ele nu au să se mai lupte în contra unui regim strein, care ne-ar mai amenința cu desnaționalizare.

Cu toate acestea sinoadele își au și astăzi rolul lor bine definit și destul de însemnat în promovarea intereselor școlare și bisericești precum și a moralei publice, când vedem că guvernul României-mari ținde tot mai mult spre aservirea Bisericii românești din Ardeal intereselor politice de guvernament.

Nu ne vom ocupa aici cu această latură a chestiunii, lăsându-o în primul rând în sarcina Capilor și forurilor bisericești române ardelen. Ne surprinde însă faptul, că la alegerile recente pentru sinoadele diecezane aparatul administrativ s'a amestecat, cu deosebire în unele eparhii, în mod atât de băitător la ochi, încât a produs nu numai o surprindere ci o adevărată scandalizare a opiniei publice.

Multă lume înclină a crede că sistemul nostru de guvernare, care nu se dă dela nimic înapoi când e vorba de îngădirea intereselor sale de partid, vrea să încerce o lovitură și în biserică, căci altfel nu ne putem explica cum bărbați populari, cum sunt d-nii Vasile Goldiș, Aurel Vlad și alții, cari până eri au ocupat ani de-a rândul și în cele mai critice momente pentru biserică și școală

cele mai înalte situații bisericești ca deputați mireni, au căzut la alegeri, grație ingerințelor nemai-pomenite administrative, fiind înlocuiți cu prefecți și alte persoane, cari n-au nici cea mai mică cădere și pricepere, să facă parte din corporeștile noastre înalte bisericești.

Capii bisericii ortodoxe din Ardeal și Banat, a căror profundă dragoste și pricepere pentru interesele bisericii și școlii confesionale din Ardeal nu se poate trage la îndoială, credem, că vor găsi în sesiunea actuală o modalitate ca să se condamne o procedură atât de rușinoasă, pentru ca ea să nu se mai repete în viața noastră bisericească, care trebuie ferită de ingerințele organelor politice și ale altor elemente, atât de păgubitoare intereselor și prestigiului bisericii românești.

Violarea autonomiei bisericii ortodoxe

„Părăsiți de legiunile romane, pradă barbarilor, noi Românii ne-am menținut naționalitatea, ne-am ferit ca sufletul nostru să fie distrus, numai datorită religiei noastre ortodoxe...”

Aceste cuvinte scrise de d-l prof. univ. O. Tafrali cuprind un mare adevăr pentru neamul românesc întreg mai vârtos pentru Ardeal! Este știut că, începând dela toasturile „meselor comune” urmate după orice adunări bisericești până la oratoriile sinoadelor eparhiale, congreselor naționale bisericești, chiar până la studiile istorice, 9 decenii întregi s'a accentuat axioma, că istoria bisericii ortodoxe, este istoria neamului întreg, că biserica a susținut conștiința și cultura națională, că opera profetică a marelui Mitropolit Andrei a conservat, dezvoltat și întărit poporul românesc din Ardeal! Și multe adevăruri se vorbiau!

Autonomia bisericii ortodoxe române din Ardeal era altarul sufletului poporului românesc din Ardeal! În apărarea acestei organizații am fost una, fără deosebire de concepție politică. Odată numai s'a spart zidul solidarității, al dragostei de biserică, al legii românești, în anul 1916 la alegerile congresuale. Dar atacul din 1918 al guvernului maghiar a fost respins cu perfectă solidaritate!

Este natural, că biserica noastră nu aștepta umiliri, ingenunchieri, violarea drepturilor sale autonome, în România-Mare!

Tratatul față de școlile noastre confesionale este lipsit de orice concepțiune rațională, sinceră, națională și creștinească, este violarea cinică a autonomiei noastre! Dar -- am cugețat -- că este numai o greșită orientare temporală, este numai drumul spre calvar, -- și biserica va fi apărată de calvarul adevărat -- și va urma buna înțelegere!

Biserica noastră și-a ales calea resemnării, a jertfel, așteptând îndărijirea legii românești.

A urmat o decepțiune grozavă!

Liberalii au nimicuit solidaritatea Ardealului, au introdus calul Troian al materialismului și al corupției, au amenajat vanitatea conducătorilor bisericii — au otrăvit tradițiile familiare, sociale și au aruncat mărul de aur al discordiei — urei și al patimilor! Rețeta a fost simplă și veche. Au organizat ceata foștilor trădători de neam, a faimoșilor renegeți și a transformat-o în secta neoromânilor! Oficilile, distincțiile, — puterea vieții publice au ajuns în mâna acestor parvenții naționali! Acești „mercenarioi” au inaugurat împărțirea teroarei, lui și batjocurii față de tot ce este Ardelean. Sărbătorile naționale chiar, sunt exploatare pentru interese individuale! — Sunt așa de cinci și temerari, — că își eternizează numele și pe monumente naționale! Faptele mărețe ale Ardeelenilor nu se mai pot nici aminti, acești neoromâni sunt nașturi; ei sunt Români, ei sunt salvatorii Ardealului! Și această operă mardară, doresc, s'o execute prin Ardeieni!

Imoralitatea și politicianismul bizantin credeam, că se îndestulesc cu anulărea administrației, justiției, economiei, vieții sociale, cu jefuirea libertăților și drepturilor cetățenești, cu umilirea ideii și puterii naționale — dar nu ne umilește sufletul, credința — biserică!

Planul diabolic de a îngenușchii și exploata Ardealul și țara întreagă are în față unica putere, poate ultima forță a acestui popor chinat: **credința, biserică!** Au înțeles adevărul istoric exprimat de d-l prof. Tâmbulescu în cuvintele lui spuse în fruntea acestui articol!

Urzătorii programului știu, că ori cum le-a succes nimicirea solidarității, ori cum au otrăvit sufletul Ardealului: **opera lor nu se poate termina fără înfrângerea credinței, a bisericii!** **Sacrilegiul s'a început în arhiepiscopie și mai urmărit în dieceze ort. română Arad.** Îngerșia prefectului și a șefului siguranței din Arad, a jandarmilor și a întregului aparat administrativ la alegerile deputaților sinodali este **inceputul ofensivii contra autonomiei, demnității bisericii, în contra sufletului nostru nedistras, nebiruit, de dușmanii noștri milenari — în contra credinții — evlaviei poporului românesc!** Această acțiune nu se poate pe deplin caracteriza. Herostrat este inger pe lângă prefectul din Arad! Și este și mai dureros că în zadar s'au făcut comunicări în parlament, în zadar s'a scris în ziare, în zadar a protestat Episcopul

Aradului, nu observăm din partea guvernului nici o acțiune de retrorsiune față de criminalii sacrilegiului și acțiune de satisfacție pentru demnitatea bisericăscă.

Se poate că această crimă păgâună și antinațională să rămâie nepedepsită? Se poate că, umilirea ortodoxismului să fie program de guvernare? Atunci de ce s'au înut serbările regale la mormântul marelui Mitropolit Andrei?

Patimile politice — absolutismul ministerial și al ditenților potentați — sovietismul în orașe și județe și toate celelalte acte de guvernare se pot înțelege, se pot explica, se pot clarifica și „deslega”: **Dar această crimă nu se poate lerta!** **Față de acest atac barbar și neromânesc, Ardealul trebuie să dovedească o solidaritate impunătoare!**

Memoria marelui Mitropolit, memoria părinților noștri, care au înălțat și au apărut autonomia noastră bisericăscă ne impune să ne deșteptăm din narcotismul liberal, să ne lovim tradițiile noastre insufleteitoare și să ne ridicăm ca un zid pentru apărarea bisericii..

Dr. Aurel Lazar, deputat.

O acțiune publică

Din Timișoara ni se scrie:

La 18 Aprilie s'a ținut aici adunarea comitetului județean al Partidului Național din Timiș-Torontal. Între altele a avut loc și un schimb de vederi mai larg asupra abuzurilor administrației în ultimele alegeri din biserică, făcându-se constatarea, că guvernul a făcut din turtul urnelor, din volnicie și abuz, sistem, pe care l-a aplicat și în biserică. **Notari, evrei, calvini, jandarmi, au pătruns, la ordinul prefectului Coste în biserică și au violat constituția bisericăscă.** Samovolnicile săvârșite ating o astfel de măsură a îndrăselnelii, încât Comitetul a dat însărcinări pentru strângerea datelor, în baza cărora să deschidă la schimbarea guvernului **acțiune publică în contra prefectului Coste pentru recidivele lui călcări de lege.**

UN JUBILEU AL MUNCII

Din lanțul de nzuinți nobile ale înaintașilor noștri din Brașov dela începutul jumătății a doua a secolului trecut, — nzuinți concretizate prin înființarea de așezăminte mărețe școlare, culturale și sociale — face parte și înființarea la Brașov a „Asociației pentru sprijinul învățăcelilor, sodalilor și meseriașilor români”.

Aproape aceiași bărbați cu inimă de aur și cu gândul la înaintarea neamului românesc din acest colț de țară, cari au muncit și jertfit pentru înființarea „Școlărilor centrale” din Brașov, a „Casinei Române”, a „Reuniunii de gimnastică și cântări”, și a „Reuniunii Femeilor române”, îi găsim la începutul anilor 1870 și la leagănul Asociației meseriașilor, chemată să pună bazele în acest oraș — pe vremuri atât de veselit prin comerțul său întins și prin breslele sale de meseriași de alte neamuri — și breslele meseriașilor români prin ajutorarea materială și morală a învățăcelilor, sodalilor și meseriașilor răsăriți din sânul poporului românesc.

Înaintașii noștri din Brașov, înțelegând prea bine rostul important al meseriilor, au căutat după înființarea altor așezăminte să rezolve și marea problemă a meseriilor românești, care trebuie să preocupe astăzi în măsură și mai mare toate cercurile noastre oficiale și particulare fiind o chestie de viață a neamului românesc în Patria întregită.

Înființarea Asociației meseriașilor din Brașov s'a făcut la inițiativa marelui Arhieru Andreu Șeguna, care printr'o circulară adresată protopopilor de sub jurisdicțiunea sa prin anii 1870 le-a atras atențiunea ca să iadume poporul românesc să îmbrățișeze meseriile. Fericitul paroh — protopop al Brașovului, Bartolomeu Baulescu, înțelegând rostul acestei chemări, sprijinit de intelectuali brașoveni între cari găsim pe profesorii Tacit, Bozocanu și alții, s'a pus imediat pe lucru chemând la viață actuala societate, a cărei prim-președinte a fost ales și a cărei statute au fost aprobate de autoritățile competente în anul 1874, adică acum 50 ani, decând datează activitatea ei oficială.

Cu toată restricțiunea impusă prin statute și cu toate piedicile întâmpinate pe vremuri dela acel, cari priveau cu ochi răi orice manifestare românească pe tereaul vieții publice, Asociațiunea, a cărei jubileu de 50 ani se împlinește acum, a desfășurat în trecut o mănoasă activitate, propovăduind în oraș și

la sate îmbrățișarea meseriilor, plasând pe ucenicii la diferite meserii încheind contracte cu măestrilor lor, ajutând cu bani colțele pentru a și completa studiile în străinătate, dând ajutoare tinerilor meseriași ca să și deschidă ateliere, înființând o bibliotecă pentru cultivarea celor setoși de carte și cunoștițe și îngrijindu-se ca ucenicii să fie crescuți cu frica lui Dumnezeu și în credința strămoșească.

Astăzi când meseriașii noștri din Brașov se pregătesc să serbeze jubileul de 50 ani a societății lor, transmitem Asociației omagiile noastre, dorind ca acest jubileu să însemne o nouă epocă în viața acestui important așezământ național de muncă.

O crimă îngrozitoare

Din Șinca-veche ni se scrie:

Pădurarul Irodion Moldovan din comuna Șinca-veche jud. Făgăraș în etate de 50 ani, plecând Marți, 15 Aprilie st. nou 1924 spre inspectarea sectorului său de serviciu ce se află la o distanță de 10 km. de comună, a găsit pe locitorul Filofteia Chiușcă în etate de 46 de ani dimpreună cu fiul său în etate de 17 ani, locuitori din comuna Șinca-Nowă, tatăl lemnă din păjura comunei Șinca-veche cu scop de a le vâdea la o fabrică din Codlea.

Pădurarul, conform regulilor de pădurar, i-a provocat să și predea uneile ce posedau și anume: 2 ferestre și o secură și apoi să se depărteze. El le aș și predat, retrăgându-se înspre partea unde aveau o armă de vânătoare ascunsă. Pe când pădurarul își însemna dauna comisă în pădure, criminalul Filofteia Chiușcă a tras cu arma asupra pădurarului, lovindu-l în cap și omorându-l pe loc. După aceea a ridicat împreună cu fiul său cadavrul și l-au dus la o depărtare de un kilometru, unde l-au așezat cu fața în jos, într'un pârâu pietros. Luând apoi arma pădurarului, o armă militară, i-a mai tras mortuului un gloanț sub barbă care i-a eșit prin creștet, și l-au așezat apoi arma în dreptul barbei, plecând apoi acasă.

La intervențiunea șefului secției de jandarmi din Șercaia, Aurel Munteanu, un om conștient de datoritățile sale, criminalul a fost prins și dus la Brașov dimpreună cu fiul său. Fiul criminalului după 5 zile a fost pus în libertate. Criminalul a declarat singur cazul în fața jandarmeriei și în fața comisiei de autopsii.

Petrecerea colegială a soc. „Lumina”

A doua zi de Paști a avut loc petrecerea colegială a soc. sodalilor români „Lumina”. Programul bogat, variat și bine studiat s'a încheiat cu 3 cântări (G. Chișlac: „Morăru”, I. Vidu: „Tococ” și G. Dimas: „Sub feareasira mândrii mele”) dirijate de d-l profesor I. Baboș. Publicul asistent a rămas încântat nu numai de frumșeele melodiilor, de preciziunea executării lor, ci și de ușurătatea cu care dirigentul știu să scoată la iveală nuanțările cele mai subtile. Munca desinteresată deopusă de neobositul dirigent de doi ani de zile, de când conduce corul societății, a fost încoronată cu deplin succes. Aplauzele bogate, în urma cărora melodiile au trebuit bisate, au fost cel mai bine meritat răspuns dat de numeroasa asistentă harnicului diriginte.

Decoratiunile: D-șoara M. Mic (Rea de pleiă” de G. Coșbuc) d-șoara Handrea („Orfanii”) d-l I. Urzică („Căpitanul cătră soldații săi”) și d-l Tr. Purcărea („Zi ce-i fript-o” de T. Speranță) au fost bine studiate și frumos predate. S'a remarcat și de astădată talentul declamatoric al d-lui Tr. Purcărea, a cărui anecdotă a fost gustată cu multă plăcere de public.

Dar tot atât de reușită a fost și partea teatrală a programului. Dialogul instructiv „Buna înțelegere” de M. Drăgan a fost predat cu multă abilitate de d-șoara Handrea, E. Ghițoc și V. Pulpoș.

Ca ultim punct al programului a fost comedia „Băi de mare” de A. din Dorna. Diletenții d-na E. Ținț, d-șoarele Efr. Cristolovean și E. Ghițoc, precum și d-nii I. Măzgarca și V. Gal s'au achitat cu multă pricepere și egerime de rolurile lor. Societatea a arătat, că dispune și de noi puteri teatrale foarte mult promițătoare.

Într'o caldă și prietenească atmosferă complexată de cea mai deplină armonie s'a început dansul până în zori de zi, când publicul asistent s'a îndepărtat cu cele mai frumoase impresii în suflet.

Suveranii la Geneva din Berna se anunță: — Secretarul general al Ligii Națiunilor, invitând pe regele și regina României ca să viziteze această Ligă la Geneva, — ministrul României la Berna a comunicat acum, că Suveranii acceptă invitațiunea și că vor fi la Geneva la 9 Mai, după ce vor fi vizitat Berna. Suveranii vor vizita și biroul internațional al muncii.

SERBARILE JUNILOR

Serbările tradiționale ale Junilor Brașoveni din Săptămâna Lumina s'au desfășurat și de astădată cu mare fast și însuflețire, cu tot timpul răcoros și ploios din primele zile ale Paștilor.

Decâte-ori am văzut coborând în Miercurea Paștilor „Dintre Pietrii” companiile noastre de Junii — fie pe timpul regimului maghiar fie în anii invierii noastre din lanțurile iobăgiei seculare — mi-au dat lacrimile de bucurie. Pe vremuri, când întrarea cortegiului pitoresc în oraș era sever oprită iar Junii nevoiți să și cânte strămoșescul „Cristos a învia!” în fața modeste bisericele din Groaveri de sub Tâmpa, aveam senzația că odată și odată vor trebui să cadă zidurile reci ale orașului, a cărui cetățeni erau doar și ei, Junii, dar care nu voia să-i primească. De câte-ori îi vede-am colind în descălecarea lor dintre Pietrii în fața porților

orașului spre a traversa drumul din fața liceului românesc spre capela din Groaveri, privirile lor aprinse se pierdeau parca prin cele două porți spre interiorul orașului și în sufletul lor se ivea desigur întrebarea: Doamne, pentru ce suntem oprii să intrăm în orașul nostru și să încunjurăm Sfatul, căci doar și prin munca palmelor strămoșilor noștri s'au ridicat aceste ziduri și case?..

Zidurile s'au prăbușit și de 6 ani înceace mândrii noștri Junii încunjură în vole liberă „Sfatul” din Piața Libertății înălțând cu glas puternic cântecul biruinței Mântuitorului în fața Bisericii românești din Cetate.

Punctul culminant al serbarilor Junilor este întotdeauna în Miercurea Paștilor, când la amiază ei pleacă călări între Pietrii, unde împreună cu familiile lor și numeroși oaspeți veniți din împrejurimi petrec după a-

miază pe iarbă verde în cântec, jocuri și vole bună până pe la ora 5 când se dă semnalul plecării în oraș.

Intrarea în oraș a avut loc de astădată pe la ora 6 în prezența mai multor mii de oameni, cari ocupaseră trotorele și Piața Libertății. A fost și de astădată un cortegiu pitoresc prin varietatea portului, a cămeșilor naționale, dintre cari unele de o frumșee și bogăție mare, și prin decorul calilor și a frumoaselor steaguri purtate în fruntea companiilor.

Cortegiul a fost deschis de vicepreședintele comitetului parohial al Bisericii Sf. Nicolae, dl director I. Pricu, însoțit de membrii epitropiei, în două trăsuri.

Companiile Junilor având fiecare grup în frunte crucile împodobite cu brazi, au defilat în ordinea următoare:

Junii *tinere*, un grup de vreo 30 călăreți, în frunte cu vătaful Dumitru Cațanaș.

Junii *bătrâni* în număr de 50, precedați de-o trăsură în care

ocupaseră loc președintele lor, dl locșitor de primar Emil Socaci și vicepreședintele dl înstitutor D. Marcea, grupul fiind condus de vătaful Nicolae Slingshe Junii *Curcani* în două grupuri de aproximativ 65 călăreți, în frunte cu vătaful Constantin Ploscă și Vasile Gonțea.

Junii *albi*, un grup de peste 30 călăreți, conduși de vătaful Neculae Oltean.

Junii *Rășiori*, vreo 30 în frunte cu vătaful Ioan Brătuc.

Junii *din Brașovul ochiu*, un grup de 24 călăreți conduși de vătaful Georgehe Foir.

Cortegiul a fost încheiat de un șir lung de trăsuri și căruțe cu familiile și cunoștii Junilor.

Fiecare grup traversând Piața Libertății s'a oprit în fața tribunei ridicată între edificiul „Sfatului” și Biserica din Cetate, pe care luaseră loc autoritățile militare și civile în frunte cu comandantul Corpului de armată, dl general Olteanu, unde după cântarea strămoșescului „Cristos a învia!” fiecare vătaf

a exprimat în câteva cuvinte omagiile Junilor față de Dinastie, armată și aducând dlui general Olteanu mulțumiri pentru intervențiunea făcută, de-a se pune la dispoziția Junilor cei de-ai armatei. Muzica militară a cântat la trecerea fiecărui grup imnul regal și marșuri.

Din Piața Libertății grupurile de Junii au traversat strada Principele Carol, Bulevardul Regele Ferdinand, Strada Porții, Strada Hirscher, Strada Orfanilor, și Groaveri spre a se reintoarce prin strada Ciocrac în Piața Prundului, unde au descălecat de pe cai.

Cu aceste frumoasa festivitate a luat sfârșit.

De vânzare o mașină scărmanat lână țigăie și turcană, în stare bună. Informațiuni la Ioan N. Tilincu Poiana Mărului No. 93 jud. Făgăraș. 459 1—2

Serbările „Astrei” la București

In zilele de 31 Mai 1, 2 și 3 Iunie, Asociațiunea pentru literatură și cultura poporului român dela Sibiu, va face — precum am anunțat — prima vizită culturală instituțiilor și societăților similare din București. Vor lua parte la această vizită aproape 1000 delegați din Banat, Maramureș, Crișana și Ardeal, cu conducătorii respectivi în frunte cu Mitropolitul Bălan și Suciu.

Centrala Caselor Naționale căreia cu această ocaziune i-se întoarce vizita sa culturală dela Sibiu din anul trecut a făcut demersuri necesare pentru organizarea primirei, găsind la autoritățile și diferitele societăți culturale din București toată dragostea și sprijinul pentru o cât mai bună primire a fraților ardeleni.

In acest scop s'a constituit un comitet special de primire din care fac parte până acum: Președinte de onoare Mitropolitul Primal.

Membrii: d. dr. Angelescu ministru de instrucție și președintele Ateneului Român, d. Primar al Capitalei, un delegat al Ligei Culturale, d. Ionaș Grădișteanu președintele societății Macedo-Române, d. Mugur, delegatul Fundațiunei Principele Carol, d-na Cantacuzino Președinta Universității Libere, d. Oromolu guvernatorul Băncii Naționale, d. Atanase Bragadiru precum și întregul Comitet de conducere al Centralei Caselor Naționale și diferiți delegați din Bucovina și Basarabia.

Serbările se vor desfășura astfel:

Sâmbătă 31 Mai ora 8 dimineața sosirea oaspeților și repartizarea la gazde. Solemnitatea de

recepție la Ateneu sub președinția de onoare a Principelui Carol. Dejunul repartizat la 5—6 restaurante. Vizita la Fundația Principele Carol, societatea Macedo-Română, Universitatea Liberă, muzee, Universități, expoziția de industrie casnică a Caselor Naționale etc. etc. Masa repartizată ca la dejun. Seara concert național ardelenesc din autorii Bona, Popovici, Brediceanu, Hubic, Oancea, Dima, Vidu și Mureșeanu, coruri, orchestră, solii.

Duminică 1 Iulie ora 10 slujba religioasă la mitropolie. Depunerea coroanei din partea Asociației la mormântul eroului necunoscut. Banchet general cu toți oaspeții și invitații. Poem muzical etnografic la teatrul național (Maramureș, Crișana, Banatul și Ardealul, în port, joc și cântare) de Tiberiu Brediceanu. Masa de seară pe grupe. Acelaș program la Teatrul Național.

Luni 2 Iunie diferite vizite la oficialități, societăți, instituții, personalități, etc. Banchet general ca Duminică, după care vor continua vizitele. Masa pe grupe ca Sâmbătă. Concert clasic: Beethoven, Haendel, Mendelsohn, Dima (orchestră, cor, solii).

Marți 3 Iunie.—Vizita delegților la Universitatea Populară și școala de misionari dela Vălenii de Munte și Casa Națională din Breaza. Masă câmpenească la Breaza și Vălenii.

Fundațiunea Principele Carol a luat măsuri pentru fotografierea și cinematografierea desfășurării serbărilor.

Orchestra „Filarmonica”, corul „Carmen”, și „Cântarea României” vor face salutul lor la aceste festivități.

Scrisoare din Maramureș

Lichidarea așa numitelor „teritorii autonome ucraine”. — Reînființarea Episcopiei Maramureșului.

Alegerile recente parlamentare din ținutul Ruszinszko a-parțiator Cehoslovaciei, pun pe gânduri cercurile conducătoare din Praga. Din 13 mandate de deputat, comuștii au acaparat 7, iar numărul voturilor câștigate sunt peste 60%. Comunismul patronat de Ungurii din Ruszinszko deghizează tendințele iredentiste, iar rezultatul propagandei cu rădăcini în opinia publică a intelectualilor maghiarizați este judecata de moarte adusă principiului de autonomie, pentru care Ruszinszko a luncat pe panta mișcărilor subversive.

Panslavismul cu tendințe economice imperialiste a desglețat șerpele pentru a avea hotăr cu statele federale ale Sovietelor periclitând vecinii cu încercarea temută și izolând România de Polonia. Noroc că administrația cehoslovacă este sumal provizorie și situația se poate repara. Politica iredentistă maghiară va urma calea propagandei subversive exploataând posibilitățile, cari le îmbe hoesul din Ruszinszko. Libertinajul introdus din Praga nu putea fi susținut cu metodele demagogice în favorul politicii centraliste fără a prejudeca interesele Cehoslovaciei și ale vecinilor, pentru cari atât spiritul panslavist la care ținde Praga cât și cuibul idelilor anarhice este un pericol real.

In urma cîmpărtirei Maramureșului, a celei mai ideale unități geografice-economice, populația ruptă dela de bușuriile sale naturale, a început a sărăci și nemulțumirea creată de situația precară s'a manifestat după mentalitatea conducătorilor cu inima la Budapesta. Trebuie să tragem concluziile firești din manifestarea recentă: Ruszinszko ca ficțiune și a trăit trailul și experiența n'a reușit. E necesară clarificarea situației prin crearea unei administrații stabile, care numai prin o înțelegere între România și Cehoslovacia să poate ajunge, lichidându-se așa zisele „teritorii autonome ucraine”, cari în afară de Ucraina nu au dreptul de existență.

Teritoriile acestea vor trebui împărțite și anexate de ambele State în proporția lor teritorială încât întreg județul Maramureș și din provincia istorică cu acest nume județul Ugocea, iar din Bereg plasele Ilova și Solyyva să aparțină României, astfel ca construind linia ferată Hust-Solyva peste Stryj să avem un acces în Galicija etnografic polonă și să avem contact direct pe teritor român cu masele polone. Superficialitatea criminală a unor pseudo-conducători a evacuat Maramureșul de peste Tisa și a oferit prețului celor mai fantastice visuri panslave, din cari au trezit Cehoslovacia alegerile recente.

Aceasta problemă de prima importanță a politicii externe interesează deopotrivă România ca și Polonia, cari cu puteri unite trebuie să convingă Cehoslovacia să tragă concluziile dictate de evenimente și să-și asigure viitorul periclitat din acest cuib de anarhie, care este Ruszinszko.

Azi, când înființarea episcopiei maghiare reformate preocupă cercurile oficioase și se discută condițiile Concordatului cu Roma, devine actuală reînființarea străvechii episcopii a Maramureșului, pentru care întregă provincie istorică face propagandă din motive superioare naționale mai bine de 5 ani. In discuție este sedlul: Sighetul ori Baia-Mare. Cu Roma ușor se poate tranșa problema in cadrele reorganizării bisericii

catolice din România pe baze naționale și a înca drării episcopilor naționale în o provincie catolică autonomă sub conducerea Blajului.

Episcopii din Orașea Mare și Satu Mare perzându-și parohiile nu mai pot fi menținute chiar și din punct de vedere național ca citadele ale maghiarismului la frontiera cea mai expusă. Pentru germanii și slavii catolici să se mențină episcopii germană din Timișoara, iar parohiile ungurești să treacă la Aiba Iulia. Astfel episcopia gr. cat. română a Maramureșului ar putea rezida la Satu-Mare unde are toate clădirile și instituțiile și ar deveni o fortăreață a românismului.

Sighetul și Baia-Mare având un jur puternic românesc mai ușor se pot romaniza prin monopolizarea învățământului național român. Gherla este prea vastă și greu de administrat din ea, iar parohiile maghiare dela Hajdudorogh mai ușor ar reveni la matca de unde le-a abătut fatalitatea istorică.

Corresp.

Cetiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Un jubileu

Cincizeci ani dela înființarea „Asociațiunei pentru sprijinul învățăcelilor, sodallilor meseriași români — Brașov.

Implinindu-se 50 ani dela aprobarea statutelor susnumitei Asociațiuni, comitetul a hotărât să serbeze acest eveniment în ziua de St. George, Marți 6 Mai 1924 prin un Tedeum, ce se va oficia în Biserica din Brașov-cetate la orele 11 a. m. precum și prin o intrunire la o cină comună în restaurantul „Maiorul Mura” la orele 8 seara.

La aceste festivități sunt invitați toți membrii și binevoitorii acestei Asociațiuni, înființată la începutul anilor 1870 la inițiativa Marelui Mitropolit Andrei Șaguna de primul ei președinte protoereul Brașovului Bartolomeu Baiulescu.

Doritorii de a participa la cina comună sunt rugați a se anunța până cel târziu Luni la amiază la Firma Eremias Nepoști.

Biroul Comitetului.

Scrisoare din Banat.

ALEGEREA DELA BOCȘA

Atacurile presei jugoslave

Pentru alegerea de deputat fixată pe 11 și 12 Mai a. c. se desfășoară mari lupte între șapte partide. Candidații sunt următorii: Dr. Caius Brediceanu Partidul național, Dr. Ion Teicu țărănist, Dr. Avram Imbroane argelofanist, Iuliu Vuia liberal, Ion Flueraș socialist, Dr. Liviu Linția marghilomanist și un a-verescan până acum necunoscut. Poporul simpatizează cu naționalității și țărăniștii.

Indată după ordinul de sevestrare al ministrului de justiție din Belgrad, în înțelesul căruia imobilele din Jugoslavia ale cetățenilor români, șcam în valoare de un miliard, se sevestrează în favorul statului S. C. S. zierele sârbești au început cunoscuta campanie de atacuri violente și ofense la adresa României. Nu reproducem textual cuvintele ofensatoare ce ne adresează unele ziare din Belgrad, pentru că nu voim să irităm poporul nostru contra sârbilor, dar nici nu putem trece cu vederea aceste atacuri nedemne și sub toată critica.

Ziarul „Vremea” se miră că pe când un senator și opinia publică din România se revoltă pentru că Sârbia sugrumă orice viață românească în Timoc și Serbia de Sud, guvernul român tăce și nu desminte aceste șvanuri falșe.

Români, cari se cred Latini, ar voi să ia tot Banatul, să se așeze chiar în fața Belgradului, și să sugrume libertatea scorniturile unui iredentist cumpărat(?) de Români. Să aibă în vedere România, că nu e la loc să se falească cu Roma căci dela Roma încoace multe s'au schimbat și Balcanul a fost ocupat de Sarmati.

Un comunicat al secției de presă din Ministeriul de Externe jugoslav desminte afirmațiile dlui senator Biau, spunând că

nu s'a închis nici o școală românească, nici o biserică și nici cărți românești nu s'au confiscat. Aceasta este adevărat, căci nu autoritățile au închis școlaele românești, ci dispozițiile autorităților și multele șicane au silit pe învățătorii români să treacă frontiera, locul lor fiind ocupat de învățătorii sârbi. Preoștii români încă nu au părăsit Jugoslavia din alte motive.

„Politika” dela 9 April a. c. scrie un articol de fond în termenii cei mai insolenți la adresa României. Intre alte multe afirmă că România înainte de evacuarea Modocului și Pardanilor au devastat aceste comune mai rău decât austriacii în Mociva la 1914 jefuind alimente, vite, siluind, bățând pe opozanții rechiziționării până la moarte, ucigând, incendiind în modul cel mai barbar, ba au murdărit chiar și vechia casină sârbă din Pardonii, lăsând acolo urmele culturii române.

Asifel de invective și agresiuni la adresa Românilor nu sunt menite a închea legături amicale între Români și Sârbi, ba istoria ne arată că eventimente de această natură nu se uită nici peste sute și mii de ani, alimentând ură și discordie între două popoare, cari ar trebui ca de aci înainte să trăiască în cea mai bună prietenie și alianță, ear nu în luptă latentă pentru existența națională, cum s'a făcut de secolii până acum!

O. R. Mindea.

So caută o CASIERA, care să cunoască limbile: română, germană și maghiară. Să aibă și praxă de birou.

Informații la administrația ziarului.

APELUL „ASTREI”

Biroul „Astrei” a adresat directorilor despărțămintelor următorul apel:

In zilele de 31 Mai, 1, 2 și 3 Iunie n. a. c. organizează „Asociațiunea” noastră manifesteții culturale în capitala țării. Cea dintâi e concertul „Reuniunii române de muzică și cântări” din Sibiu, sub conducerea d-lui Nicolae Oancea. Concertul se va compune din bucăți scurte, caracteristice, de ale compozitorilor români ardeleni cunoscuți (Bona, Brediceanu, Dima, Hubic, Oancea, Popovici, Vidu, ș. a.), iar în partea a doua se va executa cu acompaniament de orchestră frumoasa operă a maestrului Iacob Muresianu: „Mănăstirea Argeșului”. A doua manifestație va fi un „Poem muzical-etnografic” sau „Maramureșul”, Crișana, Banatul și Ardealul în port, joc și cântare”, aranjat din partea d-lui dr. Tiberiu Brediceanu. Vor lua parte grupuri din provinciile amintite, alese de cu vreme din partea unui comitet, în fruntea căruia este d-l Brediceanu. A treia seară se va da un concert cu muzică clasică, din partea „Reuniunii de muzică și cântări” din Sibiu (d-l N. Oancea). Afară de aceea sunt plănuite între altele din partea noastră conferințele d-lor I. Lupăș și S. Pușcariu. A patra (3 Iunie) vizita delegaților „Asociațiunii” la Casa Națională din Breaza și la Universitatea Populară și școala de misionare dela Vălenii de Munte.

Fiind aceste manifestații cele dintâi organizate de instituțiunea noastră în capitală și dorind a răspunde și în acest chip atențiunii deosebite cu care ne-au onorat societățile culturale-surori: Liga culturală la 6 Iulie 1920, după congresul ei la Râmaicul-Vâlcea, Centrala Caselor Naționale în zilele de 17, 18 și 19 Februari 1923,

Fundațiunea Culturală „Principele Carol” cu Societatea corală „Cântarea României” în 1 Dec. 1923 și tot la 1 Dec. 1923 „Universitatea liberă” prin trimiterea unui număr considerabil de dislinși conferențieri în o mare parte a centrelor culturale din părțile ardeleni, se cuvine ca aceste manifestații să se facă în cadre vrednice de trecutului și importanța acestei instituțiuni.

In consecință sunteți invitați să trimiteți la aceste serbări 2 delegați, de preferință țărani, (un bărbat și o femeie), tipurile cele mai reprezentative ale regiunii dimpreună cu directorul sau alt reprezentant dela conducerea despărțământului.

Reprezentanții despărțământelor beneficiază de favoarea acordată cu acest prilej de Ministerul comunicațiilor, atât la ducere cât și la întoarcere (75%) și cu locuință și întreținere gratuită în numele zile la București, Breaza și Vălenii de munte.

Rugându-vă să binevoii a ne comunica până cel mult la 6 Mai n. numele și numărul precis al delegaților d-voastră, precum și situațiunea lor socială (țăran, meseriaș, etc.), apoi dacă vine singur sau împreună cu soția sa, pentru-ca să le putem trimite ultimele informații și certificatele de călătorie, semnăm cu deosebită stimă:

Vasile Goldiș, Romul Simu, președinte, secretar.

O casă în colț de vânzare.

Strada Antrepozitelor Nr. 27. GERGELY KELEMEN. 444 2 - 8

Guvernul și propaganda unor secte religioase.

Guvernul căpătând convirgera că unele secte religioase prin doctrinele, ce caută să le împrăștie, ating moralitatea publică, sau sunt primejdioase pentru unitatea neamului și siguranța statului, a luat următoarele dispozițiuni, provizorii până la reglementarea lor pe cale de lege. Cităm textual:

„Acțiunea întreprinsă de propagandiști, în scopul de a determina pe credincioșii altor rituri să-și părăsească credințele pentru a adopta pe aceea a acestor secte, nu trebuie admisă în principiu, deoarece turbură pacea cetățenilor și aduce jignire bisericilor existente.

Numele predicătorului permanent va fi adus în mod obligatoriu la cunoștința autorităților administrative și polițienești locale, care vor fi ținute să ia cunoștință dacă acea persoană se bucură de plenitudinea drepturilor cetățenești și dacă n'a fost condamnată de către justiție pentru crimă sau pentru vreun delict: fals, furt, înșelăciune, abuz de încredere, măturie mincinoasă, atentat la bunurile moravuri, delapidare de bani publici, rupere de sigilii, sau la o pedeapsă mai mare de 15 zile închisoare pentru orice delict prevăzut de codul penal.

Autoritățile administrative și polițienești locale vor impune sectelor să comunice localul destinat cultului, precum și timpul exact, când fac intrările în vederea exercițiului aceluși cult.

Predicatorul oficial sau permanent este responsabil de toate actele săvârșite cu ocaziunea exercitării cultului.

Pentru adunările de cult ale baptiștilor și adventiștilor nu este nevoie să se ceară autorizație în fiecare caz, fiind suficient îndeplinirea condițiilor enumerate mai sus.

Prefecții din toată țara au fost înștiințați să ia măsuri, procedând cu tactul cuvenit pentru aducerea la îndeplinire a acestor dispozițiuni.

Rupere de nouri în Ardeal

Din Cluj se anunță:

Sâmbăta trecută după amiază, s'a deslășit asupra Clujului o furtună strașnică. Căldura neobișnuită din ultimele zile a făcut să se grămădească nori groși și sumbri cari deodată au aruncat asupra orașului o ploaie torențială, cum rar se vede chiar în toată verii. În câteva momente orașul fu cufundat în întuneric, deși era între orele 4—5 p. m. Străzile deveniră pustii. Ploua cu găleata.

După cumplita rupere de nori, a căzut câteva minute și grindină cât un bob de linte.

A căzut atâta apă încât toate canalele s'au umplut, revărsându-și valul murdar peste toate străzile, intrând apoi în pivnițe și beciuri. Pompierii au trebuit să intervie în diferite părți ale orașului. Pagube mari a suferit în deosebi magazinul Parizian, în al cărui subsol a intrat apă de jumătate metru înălțime, distrugând mărfurile depozitate acolo.

Dar și în alte localități dela noi au căzut ploaie torențiale, mai ales în orașele și comunele de pe valea Someșului. *Apela Someșului* au crescut mari și în multe locuri s'au revărsat.

Din *Satu-Mare* vine știrea că n'urma inundațiilor, circulația trenurilor pe linia Satu-Mare-Șomcuta, a fost întreruptă, terasamentul fiind distrus pe o întindere de 2 kilometri. Dela Satu-Mare, secția tehnică C. F. R. a trimis echipe de lucrători ca să repare imediat linia.

Sfințirea drapelului Societății Păiștenilor „Crucea Dreptății”

Mulțumită publică celor ce au rescumpărat cuiele.

Văd. Maria Roncea nașa drapelului Lei 4000.

Câte 1000 Lei: Constandin Steriu, Heinrich Müller.

Câte 500 lei: Soc. Fulgeru (Birjari), Wilhelm Scherg & Comp. fabr. de postav, Frații Orghidan comers., Vasile Grădinar potol. list, Gheorghe Sibian, Maria G. Sibian, Ioan A. Badea, Banca Marmarosch & Comp., Banca gen. a Țării Românești, Camera de Comerț și industrie.

Câte 400 lei: Soc. Birtașilor, Vasile Halăr și soția.

Câte 300 lei: Comitetul parohiei Sf. Nicolae, Banca Albina, Banca de credit ungară, Barthel Bergel.

Câte 250 lei: Maria Cornuș, Lia Cornuș, George I. Păpără, Paraschiva Papană.

Câte 200 lei: Prefectura jud. Brașov, Banca Românească, Banca comercială din Peșta, Banca A. Suru, Banca populară Brașoveană, Banca Cetatea, Eforia Scoalelor Andrei Șaguna, Soc. Lumina, Societ. Costenilor Ajutorul, Kronstädter Gewerbeverein, Casina Română, Societ. Măcelarilor, Societ. Junilor Roșiori, Reuniunea femeilor române din Scheit, Dr. Bleahu, notar public, Dr. Ioan Garoiiu, Wolfgang Schütz și fi., Orghidan I. Peșolu, Ioan Aldica, Magyar Polgari, Soc. Chelnărilor, Kamner și Jekelius, Petru A. Popovici, Szegő Arpad, Maria Morolan, Fritz Göth, Paul Tittes, Papp Istvan (văjoiu), Constantin Cristolovean, Dr. A. Algiu, Constanțiu A. Popovici.

Câte 150 lei: Prof. Candid Mușlea, Brassoi Ipar Testulet, Ioan Pană, Mose Popa, Malor Bujor Volna, Ioan Căpănaș și soția.

Câte 100 lei: Ioan Prișcu prop-topop, Dr. V. Hodor, Prefectura Poliției Brașov, Administrația financiară, Comitetul parohiei Sf. Treimi, Paroh Nicolae Furnică, Dr. Petru Debu paroh, Dr. Iosif Blaga, Banca națională săsească, Banca Brașoveana, Gazeta Transilvaniei, Asociațiunea Meseriașilor, Sindicatul Avram Iancu, Kronstädter Liederkranz, Banșol Magyar Dalardă, Casina Nemțescă, Altschtädter Casino, Soc. Pompiierilor voluntari, Soc. Veteranelor, Soc. Martirii Neamului, Clubul Brașovia, Junii Bătrâni, Junii Brașovecheni, Junii Carcani de pe Coastă, Soc. Pantofarilor, Soc. Cojocariilor Români Albi, Consumul C. F. R., Soc. Corona de înmormântare C. F. R., Dir. Arsenle Vlaicu, Dr. Ioan Moșoiu, Dr. Constantin Moga, Dr. Alex. Dobrescu, Dr. Teodor Sbarcea, Dr. Voicu Nițescu, Dr. Aurel Dobrescu, Gheorghe I. Mazăre, Dr. Vasile Glăjar, Dr. Eugen Meșian, Dr. Constandin Oancea, Dr. Ioaneș, Dr. Aron Suciu, Bernath Einzig, Ioan Bădișoi comersant, Ioan Podea, Petru Pavel, Ștefan Median, Iuliu Mandel, Ioan Leucă, Gheorghe Popișter farmacist, Căpănaș, Bobancu și Comanicu, Bologa, Czink și Vețar, Nicolae G. Furnică, Gheorghe Neaguș zaraș, Dumitru Sulescu, Petru Petric, Petru Muntean, H. Aronsohn & Comp., Ioan I. Murăroi, Dumitru Voina fabrică de locomotive, Ștefan Căpănaș, Frații Belindescu, Gh. Russu, Gh. Stefan, Ștefan Găitan, Reveica Găitan, Papp Ioan, Constandin Orghidan jun., Paraschiva C. Orghidan, Arsenle Badea comers., Ioan Ghighiniță, Ioan Pulpaș fiu, Văd. Almasi Fereiz né, Gheorghe Saftu, Ioan I. Bărbier jun., Vasile Muscal, Constantin Enea, Traian Purărea, Dumitru Furnică, Ioan Florea Muntean, Dumitru Pop zaraș, Neculae Pavel, Ioan Gh. Bărbier președinte, Nedelcu Hârbea și soția, Ioan Pelligrad, cassar, Iancu Roncea, Ioan Jalea, Neculae Coliban,

Nicolae Corbu, Ioan Mircan, Vasile Oitean, Gheorghe Bădișoiu, Ioan Chiroiu, Nicolae Stînghe, Maria Mic, Constandin Coliban, Constandin Ghimbășan, Ioan Băzolu, Gheorghe Mic, Iulius Peppert, Ștefan Chiroiu sen., Vasile Bădișoiu, Ioan Lupșan, Ștefan Crețoiu, Ioan Lupan, Toma Iliescu, Clara Iliescu, Gheorghe Pestrea, Ioan Pestrea, Nicolae G. Grădinar, Ioan Gal, Vasile Micu sen., Dr. Gheorghe Micu, Gheorghe N. Bureția, Constandin V. Orghidan, Nicolae Mircan, Constandin Bucșa, Radu Vlaicu, Dumitru P. Stînghe, Petru Boidă, Dumitru I. Măzgărean, Paraschiva D. Măzgărean, Ioan Mateiat, Familia Gh. Curcă, Ioan Ardelean, Nicolae Neaguș sen., Ioan Gămulea, Gheorghe Căpănaș, Dumitru Neaguș, Vasile Popa, Nicolae Gh. Mazăre, Florea Maielat, Ștefan Stăncă Muntean, Vasile Bzdidean, Nicolae Orghidan, Nicolae Ogea, Nicolae Pestrea, Alexe Bartha, Petru Stînghe, Gheorghe Zărnovean, Ștefan C. Chiroiu, Ioan Bratu, Gheorghe Ardelean-Grecu, Nicolae Constandin, Ioan Găitănă, Ioan Lebu și soția, Nicolae N. Neaguș jun., Vasile Muntean-Nețu, Radu Crețoiu, Gheorghe Cliepa vâmar, Vasile V. Gal jun., Florea Morolan, Vasile Popa, Gheorghe Căpănaș, Vasile Coliban.

Todor Coliban 80 lei.

Câte 75 lei: Vasile Gal sen. Maria V. Gal.

Câte 70 lei: Văd. Grosz Janosné, Vasile Gontea.

Câte 60 lei: Dumitru Ploscă, Constandin Pestrea, Ioan Scurtu, Nicolae Ardelean, Dumitru Căpănaș, Ioan Neaguș, Iosif Bidu, Nicolae Ploscă lei 55.

Câte 50 lei: Dr. Simion Turtea, Nicolae Bădișoiu, Vasile Crăciun, Văd. Elena Crăciun, Gheorghe Stînghe, Ioan Preda, Dumitru Rusu, Gheorghe Moșoiu, Dumitru Gal vice-pres., Gheorghe Gămulea, Ioan Nayrea, Ioan D. Bobiș, Maria Jalea, Elena Pelligrad, Stella Gămulea, Reveica D. Bobiș, Ana Oitean, Teodor Pitiș, Damaschin Vlad, Dumitru Vlad, Nicolae I. Mircan jun., Gheorghe Velican, Elena I. Gal, Ioan Tiu, Petru Ghireș, Nicolae Spuderca, Vasile Bidu, Nicolae I. Stînghe, Iancu E. Bobancu, Nicolae Langaș, Gheorghe Mo-

rolan, Gheorghe Gal, Maria Gal, Vasile Găitănă, Dumitru Paraschiv, Gheorghe Muntean-Nețu, Teodor Bureția, Nicolae Guran, Nicolae Gârneț, Constandin Ploscă, Nicolae Ghîrincea, Arsenie Puiu, Maria Puiu, Gheorghe Bureția, Dumitru Borș, Andrei Ardelean, D. I. Mazăre, Dumitru Gontea sen., Dumitru Saftu, Dumitru Zamfir, Dumitru Mogoș, Dumitru Badea, Gheorghe Nistor, Traian I. Muntean, Ioan Popa, Maria Popa, Nicolae Pernea, Florea Luca, Andrei Găitănă, Ioan Bucă, Ioan Orghidan, Ioan Zărnovean, Gh. Loga Negru, Nicolae Bobancu, Radu Borșcu, Ioan Brățu, Nicolae Pernea, Nicolae Jalea fiu, Gh. G. Gal, Nicolae Loga, Nicolae Ștefan Bureția, Nicolae Chiroiu, Roman Deju, Radu Bidu, Marina V. Oltean, Marina G. Tabără, Gheorghe Tabără, Vasile Măzgărean, Florea Pitiș, Nicolae Saftu, Vasile Drăghici, Ioan Măzgărean.

Câte 30 lei: Garnizoana Brașov, Colonel Opreanu.

Convocare.

Societatea Păiștenilor „Crucea Dreptății” în conformitate cu § 14 din statute își va ține adunarea generală ordinară în ziua de Dumineca Tomi 4 Maiu (21 Aprilie) a. c. la orele 2 d. a. în localul Societății „Lumina” cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoire a socotelilor.
4. Aprobarea bugetului pe anul 1924.
5. Raportul comitetului.
6. Alegerea noului comitet.
7. Diverse propuneri.

N. B. Acei membri, cari au de reclamat, să înainteze în scris președintelui înainte cu 5 zile. — Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri cari, și-au plătit taxele anuale, conform §-lui 11 din statute.

Totodată sunt invitați toți membrii societății la ora 9 a. m. în localul Societății „Lumina” pentru a lua parte la parastasul ce se va face în memoria membrilor morți.

Brașov, 22 Aprilie 1924.
I. Bărbier Nedelcu Hârbea
președinte. secretar.



Aduc la cunoștința onorabilului public din localitate, că, încetând din viață conducătorul întreprinderii mele de tăiat lemne, voi continua întreprinderea rugând onorata clientelă să mă onoreze și în viitor cu comande, o asigur că mi voi da toată silința să o servesc în mod prompt și punctual.

Cu distincă stimă
Văd. **Cristina Müller,**
Strada de mijloc No. 48.

De vânzare o gabrioletă nouă cu preț convenabil, Str. Roșiori No. 23 Brașov. 454 1—1

BERSON

Toc și talpă de cauciuc BERSON

să pună cismarul pe ghetele Dr. căci economisii nu numai bani, dar veți menaja atât picioarele cât și ghetele Dr. Lloyd 2798.

„CETATEA”

BANCĂ ECONOMICĂ-COMERCIALĂ S. A. BRAȘOV.

Sucursale: București, Cluj, Cohalm, Toplița-Română, Odorheiu, și Gherla.

Reprezentanțe în America:

„CETATEA” Foreign Exchange 70 Wall Str. New-York și „BANK OF AMERICA” 44 Wall Str. New-York.

Capital social în emisiune Lei 60.000.000—
Depin vărsat Lei 30.000.000—

Fond de rezervă Lei 9.000.000—
Depuneri spre fructificare „ 70.000.000—

Primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 6% dobândă.

Pentru depuneri cu termin fix plătește 7—10%.

::: amăsurat sumei și duratei depunerii :::

Darea către Stat o plătește institutul din al său.

Expoziția pictorilor români

Măne, Duminecă, la ora 11/2, a. m. se deschide în salonul „Klingsor” (Șirul Inului 91) expoziția pictorilor români. Din prilejul acestei cunoscutului critic bucureștean, d-l OSCAR WALTER CISEK, ne-a pus la dispoziție un articol despre „Pictura românească”, din care din lipsă de spațiu, dăm azi numai partea finală, în care ne caracterizează pe pictorii cari expun tablouri la această expoziție, rămânând ca partea introductivă s-o publicăm în nr al viitor.

Fără a risca jonglerii prea profetice sau extremiste putem spune că cei mai de seamă pictori români sunt astăzi *George Petrașcu, Teodor Pallady, Iser, Teodorescu Sivu, Ștefan Dimitrescu, Marius Bunescu, Ștefan Popescu, Francisc Șirato* și alți câțiva artiști, cari nu vor îmbătrâni nici odată în ce privește realizarea picturală și care nu fac concesii publicului neștiutor de frumos și adevăr.

George Petrașcu e, desigur, figura cea mai definitivă dintre toți. Dărz și nemulțumit cu sine a pornit la drumul său dintr-o stăruie anumită a picturii lui Grigorescu și e astăzi poate singurul pictor român, care nu împrumută numai valorile de culoare ale lui Cézanne, dar e chiar înrudit în concepție sale cu marele francez *Teodor Pallady*, care trăiește la Paris, e un pictor născut de inspirat, e poetul culorii, care a făcut din simțământul său, oricum decadent, dar totuși intuitiv, un fel de stenografie. Nădușile sale nesensuale le privește tot așa ca și naturile moarte, în care miile de nuanțe cenușii sunt spiritele bune ce leagă atât de muzical transdăfirul cel mai riscat cu un verde deschis, un portocaliu cu un violet.

Iser e singurul pictor român care a făcut școală. Ajuns atât de repede, celebru el a descoperit frumusețile Balicului, azi locul de pelerinaj al multor pictori români. *Iser* e, pe lângă *Fritz Kluus*, cel mai de seamă desenator din țara noastră.

Teodorescu-Sivu, un mare virtuos al perspectivii și al orânduirii lucrurilor în spațiu, nu se mulțumește azi cu mișcările sale naturi moarte și peisagii. El e unul din prea puștii pictori români ce se ocupă cu compoziția și a reușit chiar să ne dea realizări cu totul neobișnuite în acest fel de pictură care se înserează tot mai mult în țara noastră.

După multe drumuri de ocol liniștitul *Ștefan Dumitrescu* se întoarce iar la soliditatea materiei picturale, iar *Marius Bunescu* se îndreaptă încetinel dar sigur spre un întreg complex de viguroase tendințe coloristice. Artă lui *Francisc Șirato* e cea mai constructivă din câte s'au realizat în Români.

Vreau să amintesc încă aici că și pictorul *Pasciu*, atât de celebru în Apus, e Român, și că *Brâncuși*, unul din cei mai de seamă îndrumători ai sculpturii internaționale, a porcit odată pe jos din satul său natal Peștișani (județul Gorj) spre Paris, pentru a disprețui acolo pe Rodin și pentru a face „artă și mai simplă”.

Privind pictura românească găsim de obicei lipsite, simțăminte lirice ce se complac în peisagii și se feresc de compoziții figurale, gingașe și un veșnic dor de înfrumusețarea realității.

De vânzare o mașină de treierat tractor, fără boi, 8 cai putere, în bună stare. Informațiuni la Ioan Mohan, mehanic Tohanul vechiu. 432 2-3

De vânzare casa din Str. Crucii (Brașovul-vechiu) No. 27 împreună cu grajd și sură. Amănunte acolo. 463 1-1

Festivalul artistic din Codlea

„Ruga dela Chișoteu”! „Romana”

Corul Bisericii rom. din Codlea aranjază în ziua de 5 Mai, seara Sf. Gheorghe, un mere festival artistic urmat de dans, la care se invită On. public.

Programul ales constă din coruri mixte după autori bine apreciați și, în care ocupă loc și cunoscuta icoană din popor de I. Vulcan „Ruga dela Chișoteu” precum și împrejurarea, că conducerea întregului festival e depusă în mâinile abile ale păr. *Preșmereanu*, căruia se datorează frumoasele prestațiuni din anul trecut ale corului, când cu reprezentarea „Șezătoarei” Dlul Brediceanu a stors admirația publicului, ne face să sperăm într-o deplină reușită și din punct de vedere material, mai ales că venitul curat se va folosi în scopuri culturale, având a augmenta fondul deja înființat al corului Bisericesc.

Dansul se va începe cu jocul frumos de coloană „Romana” instruit anume de soția părintelui *Preșmereanu* și executat de 15 perechi de tineri în costume naționale, în accentele orchestrei muzicii Vânătorilor de munle.

Codlea, 30 April 1924.
In numele comitetului aranjator.
Ioan Marian.

2 tauri de Simental de vânzare în Râșnov Nr. 127, la Mich. Truetsch. 450 2-2



Indurerății: soție, frați, cumnate, verișoare și nepoți anunță încetarea din viață a iubitului și neuitatului lor

NICOLAE NAVREA PROPRIETAR

după scurte suferințe în al 65-lea an al etății și al 35-lea an al fericitei sale căsătorii, împărtășit fiind cu Sf. Taine, astăzi 3 Mai, ora 4 dimineața.

Inmormântarea scumpului nostru decedat va avea loc din casele proprii, Str. Căpitanului 20, Marți, 6 Mai, ora 3 d. a.

O d i h n e a s c ă i n p a c e !

B r a ș o v , 3 Mai 1924.

Jalnica familie.

Lloyd 2480.
Adr. telegr: „ECHO” „DERMATA” CLUJ.
este marca celor mai bune
G H E T E
FRĂȚII RENNER & Co. FABRICA DE PIELARIE S. A.
325 7-34

A sosit un transport nou de VINURI
dela
Valea-Călugărească
albe și negre
garantate naturale
la
Bodega IOAN I. AVRIGEANU
Brașov, vis-à-vis de „Liceul A. Șaguna”.

VICTOR ENGBER
Intreprindere pentru instalații de lumină și putere (forță) electrice,
Brașov, str. Hirscher Nr. 18.
Face devizuri și planuri și primește comenzi pentru executare pentru instalațiuni electrice și de forță electrică, de ori ce gen și de ori ce mărime.
Garantează executare specială după prescripțiuni și instrucțiunile comenzilor.
Furnizor de dinamuri, electro-motoare material tehnic de electricitate, etc.
Prospecte cu prețurile stau la dispoziția on. clientele și se trimit la cerere. 451 2-3

Saxonia No. 2480
2 Automobile de persoane
1 „Adler” 6 locuri 32 PS. și
1 „Benz” 6 locuri PS.
folosite însă în stare ireproșabilă, de vânzare.
Doriții se vor adresa firmei
Friederic Czell & Fii Grupa Carol Czell
462 1-3 BRAȘOV, Str. Principele Carol No 17.

Rador No. 1252.
CUM NE CURATIM SANGELE SI NE INTARIM TRUPUL
BROȘURĂ INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NIC O CASĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO CERETI LA. FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.
CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTTA
BROȘURĂ INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NIC O CASĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO CERETI LA. FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.
386 6-12

Saxonia No. 2415.
Băile de cură VALCELE (Előpatak)
Prenotări pentru odăi în costul stabilit de autorități, se primesc în prăvălia de fierării
CAROL FRÖHLICH & COMP.
426 2-3
SRADA LUNGA 35.

URGENT DE VANZARE
O mașină de abur stabilă 35 H. P.
cu un cazan.
Amănunte la:
MOARA DE ABUR REGINA CRISTUR
(Székely-keresztur).
461 1-2

ULTIMA ORA

Guvernul Brătianu compromis în țară, compromise fara în streinătate.

Conducătorii partidului liberal fac experiența, tristă pentru ei, că în noul stat român nu mai pot acționa după metoda celor 50 de ani de stăpânire a vechiului regat. Deși bravează totul, deși au deslănțuit fraudă și ilegalitate — vremurile se răzbină. Opoziția dărză a partidelor care au rădăcini în masele populare a slăbit cu totul autoritatea guvernului. Dacă n'ar fi tolerat de sus — guvernul Brătianu era de mult în opoziție. Constituția publică a condamnat. Într-o țară cu abia licăriri de opinie publică, aceasta condamnăre este foarte mult: ea demonstrează ori-cărui om politic că nu se poate opune — nici la noi — curentelor populare.

Firesc este ca, după ce este compromis în interior, guvernul Brătianu să n'abă nici un credit în streinătate. Este destul să privim, în fugă, tabloul șederii ministrului nostru de externe la Paris (în vremea campaniei electorale din Franța) ca să vedem situația puțin fericită creștă țării. D-l Duca stă de stătea

săptămâni oficial la Paris și tratează. Abia se ia notă în presa pariziană de activitate d-sale acolo.

Suveranii stau *incognito* în Franța așteptând termenul vizitei la Londra. În același vreme Macdonald cu d-na sunt oaspeții Suveranilor Angliei vreme de trei zile.

Vizita Suveranilor noștri urma să fie un șir de primiri grandioase în capitalele statelor mari aliate.

Guvernul Brătianu, incapabil și compromis în țară, n'a știut asigura nici această călătorie regală, în care noi vedeam un șir de sărbători și manifestațiuni grandioase pentru Suveranii noștri și pentru țară.

Cine are vina situației create az? Va putea oare să iertăm guvernului Brătianu și această vină și se va împinge experiența acestei guvernări până acolo unde nimic nu se mai poate repara?

Țara întregă condamnă guvernul și cere înlăturarea lui. Ea așteaptă hotărârea celui de al doilea factor constituțional.

Convocare

Conform statutelor punct 11, onorabili membrii ai „Casinilui Român” sunt invitați pe Marți, 6 Mai 1924, ora 3 la

Adunarea generală ordinară cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul Casierului.
4. Raportul anului următor.
5. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea socotelilor.
6. Raportul comisiei de cenzurare.

7. Propuneri și interpelări.
8. Depunerea mandatului vechiului comitet.
9. Alegerea noului comitet.

Brașov, 3 Mai 1924.

Nicolae Baboie m. p.,
secretar.

Dr. Iosif Blaga m. p.,
președinte.

Foot-Ball Asociație

Echipe „Unirea” (București) la Brașov.

Duminică 4 Mai și Marți 6 Mai (Sf. Gheorghe) echipa Unirea din București va fi oaspele Brașovului și vom avea ocazia de a cunoaște una din bunele echipe ale Bucureștilor. Duminică va avea loc matchul Unirea-Brașovia cu preludiv Brașovia jun. — C. F. R. Brașov jun., iar Marți Unirea-Colțea cu preludiv Colțea jun. — Olimpia jun.

Dela Comisiunea de Foot-Ball Brașov.

Matchul de campionat cat. II. C. F. R. Sighișoara — K. S. E. Tg. Săculilor, care a avut loc la 30 Martie cu rezultat în favoarea C. F. R. a fost anulat pe motiv că în C. F. R. Sigh. a jucat jucătorul neîndreptățit Iuliu Imreh care în toamna trecută juca sub culorile Brașoviei. Ca pedeapsă s'au scăzut două puncte din totalul punctelor dobândite de C. F. R., adăugându-se două puncte în favoarea K. S. E. precum și raportul de goluri de 2:0 în fav. K. S. E. Afară de aceea clubul C. F. R. a fost pedepsit cu amendă în bani, iar jucătorului Iuliu Imreh i s'a suspendat dreptul de joc pe timp de 3 luni.

Cu toate că la 13 Aprilie s'a ținut ziua olimpică de football pentru sporierea fondurilor olimpice, leul olimpic va trebui vârsat și de aci înainte, ca și până acum.

Matchul de campionat C. F. R. Brașov — Turnverein Sighișoara, care trebuia să aibă loc la Brașov în 4 Mai (Duminică) se va ține în aceeași zi la Sighișoara, din cauza matchului cu Unirea-București.

O vilă dintre cele mai frumoase din tot Brașovul, la poziție splendidă, din care 6 camere, bucătărie, băi, dependențe cele mai moderne, cu drădină mare, imediat de ocupat, urgent de vânzare.

În Brașovul vechiu o casă familiară, unde 4 camere, bucătărie, grajd, șură și grădină mare ocupabil cu 300.000 lei de vânzare.

În Blumăna o casă familiară nou renovată, din care 2 camere, bucătărie, imediat de ocupat, 22.000 lei.

În Blumăna un loc viran de 1100 metri 55000 Lei și afară de aceasta mai multe locuri și grădini ieftin de vânzare.

M. Friedmann,
468 1-1 Str. Castelului 47

Un congres fascist la Sibiu?

Cetim în ziarul „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt” din Sibiu:

Pentru Luni, a doua zi de Paști a fost anunțat un congres fascist la Sibiu, neputându-se acesta ține în unul din orașele universitare ale țării din cauza stării de asediu.

Autoritățile noastre militare și civile au aflat însă la timp despre acest plan luând toate măsurile pentru împiedecarea ținării acestui congres, în cursul căruia s'ar fi produs desigur turbarări. Congresul din afară — se vorbește de mai multe sute — au fost oprți în stațiunile Copșa și Ocna-Sibiului împiedecând descălcarea lor în oraș.

Întreaga garnizoană a fost consemnată în timpul sărbătorilor. Se spune însă că congresul s'ar fi ținut totuși la Ocna-Sibiului.

Locale

AVIZ. Societatea Sodalilor Români „Lumina” și Reuniunea Femellor Române din Brașov-Scheiu își va ține — în caz de timp favorabil — *Maialul* obișnuit în Ștejeriș Duminecă în 11 Mai a. c. Plecarea va fi din localul societății la orele 8 dimineața.

De beaturi bune s'au îngrijit societățile. În caz de timp nefavorabil se va amâna pe Duminică viitoare.

Repetițiile Reuniunii de cântări se reiau săptămâna viitoare în mod regulat. Marți la ora 8 seara pentru bărbați iar Vineri la ora 8 seara pentru doamne și dozoare. Coriștii sunt rugați să cercete punctual repetițiile în vederea apropiatului concert.

Un festival artistic va avea loc mâne, Duminică, la ora 2 1/2 d. a. în sala Teatrului Național „Apollo”, dat de elevele Școlii Normale din Brăila. Publicul românesc este invitat să participe în număr cât mai mare la acest festival. Bilete de intrare la casa Teatrului.

Ziua de 1 Mai, sărbătoarea oficială a muncii, a decurs în întreaga țară în liniște. Socialiștii brașoveni au ținut în sala Apollo o întrunire foarte bine cercetată, în care s'a votat o moțiune cerându-se între altele respectarea libertății de presă, încetarea stării de asediu, opt ore de muncă, ajutorarea de către stat a muncitorilor rămași fără lucru și libertatea cuvântului.

În streinătate ziua de 1 Mai a decurs deasemenea în liniște.

Rectificare. În publicațiunea băncii „Cetatea” apărută în Nr. 1 de Paști s'a strecurat într-o parte a ediției o eroare regretabilă de tipar, publicându-se la „capitalul deplin vârsat” în loc de lei 30.000.000, suma de lei 60.000.000. În Nr. 1 de astăzi publicăm din nou inserațiunea cu corectura făcută.

Școala profesională a Reuniunii femellor române aranjează Sâmbătă în 10 Mai 1924 ora 3 p. m. în Sala Teatrului Național un Matineu literar muzical. Școala profesională stă sub prezidiul dnei Maria B. Băulescu. Atragem de pe acum atențiunea publicului iubitor și protector al Școlilor asupra acestei sărbări.

Mare complex de pământ între Strada Sitei și Strada Fabriciei, cu locuință frumoasă și alte dependențe, mai departe locuință de portar, mare grădină de poame, luncă, o mică pădure de fag — toate potrivite pentru o casă boierească, sanatoriu sau întreprindere industrială, în apropierea liniei ferate, având legătură cu apeductul și canalizarea, potrivite și pentru parcelele — *de vânzare din mână liberă.*

Amănunte la d-l A. v. Krauss, Brașov, Strada Lungă 66.
455 1-4

Cazuri de moarte. În săptămâna aceasta a încetat din viață locuitorul din Scheiu *Gheorghe Giuvelcă* în urma unui accident.

Azi dimineață a încetat din viață după scurte suferințe fruntasul nostru din Scheiu *Neculae Navrea*, fost membru prim mulț ani în comitetul parohial în etate de 64 ani. Înormântarea are loc Marți d. a.

Odihnească în pace!

O *groaznică nenorocire* s'a întâmplat alaltieri după amiază în feța fabricii Schiel la halta, unde se desparte linia tramvaiului spre Satulung și gară, ciocnindu-se automobilul uzinei electrice din Râșnov, în care se găseau dantiatul Schmidt cu soția sa, agentul de asigurări Setzer și șoferul Desy cu un vagon, care a fost împins pe linia tramvaiului de o locomotivă care manevra. Automobilul a fost sfărâmat. Dna Schmidt și dl Setzer au scăpat sâring la timp din automobil. Tehnicul Schmidt și șoferul s'au ales însă cu răni grave interne. Primul a încetat din viață iar al doilea se luptă cu moartea.

Expoziția de tablouri românești a celor mai distinși pictori bucureșteni se va deschide la 4 Mai ora 11 1/2 în salonul *Klingsor*, Șirul nr. 31. Intrarea liberă.
Saxonia No. 2462. 456 1-1

Expoziția picturilor românești va fi deschisă mâne în salonul „Klingsor” printr'un discurs ocazional rostit de dl Oskar Walter Cisek. Intrarea liberă.
1-1 466 Saxonia No. 2482

Concert Waldbauer-Kerpely. Desfacerea biletelor pentru concertul celebrului cvartet budapestan, care are loc la 7 Mai, s'a început astăzi. Biletele se pot căpăta mâne, Duminică, dela orele 11-1 și în zilele viitoare dela 9-1 și 3-7 la „Klingsor”
Telefon 349.
1-1 467 Saxonia No. 2482

Se caută cu plată bună o dactilografă perfectă care posedă limba română și germană sau maghiară în scris și grai viu. Oferte în scris se vor trimite pe Adresa „Industria” la Administrația Gazetei Transilvaniei.
452 1-3

La magazinul de manufactură coloniale și băcănie:

Nicolae Hențiu în Brad Jud. Hunedoara află aplicare imediată pe lângă condițiuni foarte bune, un Commis harnic. Preferiți sunt manufacturiștii.
453 1-3

INFORMAȚIUNI

Federația Legionarilor Micii Antante va lua în curând ființă. Ea va cuprinde organizațiile foștilor voluntari ai Cehoslovaciei, Iugoslaviei și României. A fost elaborat un proiect de statut al noii federații, care a fost trimis spre desbatere comitetului central al „Uniunii foștilor voluntari” din Cluj.

Scopul „Federației” este între altele de-a cultiva relațiunile frățești între foștii voluntari a celor trei țări, de-a lucra pentru întărirea solidarității acestor popoare contra primejdiilor comune, cari ar putea amenința libertatea, unitatea și siguranța Statelor naționale născute pe ruinele Austro-Ungariei și de-a cultiva relațiunile economice reciproce.

Un birou de informațiuni pentru studenți. Cu ziua de Miercuri, 7 Mai, va lua ființă la București (Palatul Universității) un birou de informațiuni și înlesniri universitare pentru studențimea română din întreaga țară. Acest birou va da informațiuni referitoare la viața universitară din toate centrele universitare (inscrieri, cursuri, lucrări practice, examene, bibliotecă, muzee, sporturi, locuință, hrană etc.). Se va înlesni studenților procurarea de lucru, ca meditații și alte slujbe și ocupații.

Schimb de deținuți politici. La 5 Mai va avea loc la Oradea mare un nou schimb de deținuți politici între România și Ungaria. România va elibera un număr de 12 Unguri din cei condamnați pentru rebeliune în schimbul unui număr echivalent de Români deținuți în închisorile Ungariei.

Senatul american a votat cu 67 voturi contra 17, proiectul de lege prin care se acordă tuturor soldaților americani cari au luat parte la războiul european o pensie anuală în timp de douăzeci de ani.

Vin vechiu 13-20 Lei întru Sub bucium „Bodega-Brașovia”. Mailat. 458 1-3

Pentru voluntarii din Bucovina. Casa centrală a improprietărilor a făcut cunoscut consilierilor agricoli din Bucovina că s'a aprobat ca foștii voluntari din armatele române sau aliate, să fie improprietăriți cu precădere cu lotul tip care este în comună în cari ei cer să fie improprietăriți. În cazul când acești voluntari vor să se colonizeze li se vor da lotul tip de colonizare. În ori ce caz toți trebuiesc să figureze neapărat pe tablourile celor îndreptățiți la improprietărire.

Construire de spital în Sf. Gheorghe. În ziua de 21 Mai a. c. se va ține în București la Ministerul Sănătății publice o licitație publică pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construirea pavilionului dela spitalul din Sf. Gheorghe. Persoanele interesate pot vedea condițiunile mai de aproape la Prefectura Județului Brașov, Camera No. 19.

Expoziție agricolă în Praga. În timpul dela 15-20 Mai a. c. va avea loc o expoziție agricolă în Praga. Persoanele interesate pot vedea programul acestei expoziții la Camera de comerț și industrie din Brașov în timpul orelor de serviciu.

Examenele căpitanilor de infanterie pentru gradul de maior se încep la 15 Mai a. c. Ele se vor ține în garnizoanele Craiova, Ploiești, Chișinău, Cernăuți, Bărlad, Cluj și Brașov.

De vânzare casa din Strada de mijloc No. 114. 457 1-0

De arândat pământuri de arat. Strada Lungă 105. 458 1-0

Ciorapi bărbătești, asortimentul cel mai mare la **Francisc Gross.**
341 3-0 Saxonia 2278.

Gaut post cu locuință numai particular. Doritorii se vor adresa Str. P. No. 16 M. S. A. P. A. 460 1-1

MOBILA de ocazie de vânzare. Informațiuni Macedoneanu. Strada Lungă Nr. 1. 461 1-8